

VERBALE N. 4	CONSIGLIO DI ISTITUTO	Modalità IN PRESENZA
--------------	-----------------------	-------------------------

L'anno 2025, il giorno 29 del mese di aprile alle ore 17:15, si è riunito in presenza, presso l'Aula Docenti, il Consiglio d'Istituto della Scuola Secondaria di I Grado "Cocchi-Aosta" di Todì per discutere i seguenti punti all'O.d.G.:

1. **Approvazione verbale seduta precedente del 07/04/2025**
2. **Elezione e nomina nuovo Presidente**
3. **Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2024**
4. **Adesione Rete di Scuole finalizzata al rinnovo convenzione di cassa 2025/2029**
5. **Autorizzazione affidamento convenzione triennale fotocopiatrici**
6. **Autorizzazione al DS per l'accettazione di donazioni da terzi**
7. **Progetto "Tanto dipende da noi" e "Oasi – Bee Responsible - Bee The Change"**
8. **Comunicazione del Ds sui viaggi d'istruzione**
9. **Regolamento comportamento in occasione dei Viaggi d'Istruzione**
10. **Modalità revisione Regolamento d'Istituto**
11. **Comunicazioni del DS riguardo la settimana corta**
12. **Esame del progetto di attuazione settimana corta (di cui si allega elaborazione fornita dai consiglieri firmatari della PEC datata 22/04/2025) ed eventuale trasmissione del progetto al Collegio Docenti**
13. **Comunicazioni del DS su Progetto Erasmus+**
14. **Vari ed eventuali**

Sono presenti:

Dirigente scolastico: Prof. Enrico Pasero

Rappresentanti dei genitori: Ilenia Ridolfi, Valeria Flamini, Maria Elisa Bartolini, Elisa Atanasi, Andrea Piccolino Boniforti, Elena Cogorni Proietti, Amedeo Marchesi.

Rappresentanti personale docente: Maria Grazia Gigli, Simona Ciancaleoni, Maria Carla Tomassini, Gioia Succi, Michela Bardani, Elisabetta Del Sindaco, Rita Pisasale, Lorenzo Rosati, .

Rappresentanti personale non docente: Cristiana Cherubini, Claudia Venturi

Risulta assente con giustificazione il Sig. Domenico Rachele

Si dà atto del fatto che partecipa alla seduta il D.S.G.A, Sig. Stefano Balocchi.

Vista la regolarità della seduta per la presenza dei consiglieri nella misura di legge, il Dirigente scolastico dichiara aperta la seduta e nomina Maria Elisa Bartolini segretario verbalizzante.

Si passa alla discussione del **punto 1** all'ordine del giorno:

Approvazione verbale seduta precedente del 07/04/2025;

Il Segretario dà lettura integrale del verbale della seduta precedente; il D.S. chiede che sia aggiunto al verbale il fatto che il medesimo aveva dichiarato di aver segnalato al

Presidente del Consiglio la necessità di modificare il punto all'O.d.g. relativo alla elezione del nuovo Presidente, sostituendo il sostantivo “nomina” con la parola “elezione”. Il consigliere Cogorni Proietti rileva che, nella stessa seduta, il Presidente Domenico Rachele aveva dichiarato di non aver ricevuto alcuna indicazione e chiede l'integrazione con tale considerazione. Si procede quindi alla votazione del verbale della seduta precedente, così come integrato nel modo appena indicato

DELIBERA n° 15

Approvazione del verbale numero 3 del 07/04/2025 così come integrato

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Il consigliere Cogorni Proietti fa presente che ci sono genitori presenti all'esterno dell'istituto che vorrebbero partecipare alla seduta di Consiglio e propone di deliberare sul loro ingresso prima delle discussioni sul successivo punto all'O.d.G. o dopo tale incombenza.

DELIBERA n° 16

Deliberazione sull'ingresso dei genitori dopo la discussione del punto 2 all'O.d.G.

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Si passa alla discussione del **punto 2** all'ordine del giorno:

Elezione e nomina nuovo Presidente

Il D.S. chiede se vi siano candidature tra i consiglieri della componente genitori.

Il consigliere Cogorni Proietti esprime la volontà di candidarsi.

Si procede alla distribuzione delle schede, vidimate dal D.S. e dal segretario verbalizzante.

La votazione è segreta.

Si dà luogo allo spoglio, mediante lettura delle schede da parte del consigliere Ridolfi.

Lo spoglio dà il seguente esito:

Elena Cogorni Proietti - preferenze 14

Elisa Atanasi – preferenze 4

Il D.S. dà atto dell'esito della votazione e si congratula con Elena Cogorni Proietti.

DELIBERA n° 17

Presa atto della votazione e nomina nuovo Presidente del Consiglio d'Istituto

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Il Presidente invita i genitori a prendere parte alla seduta.

Quanto alla elezione e nomina del Vice Presidente del Consiglio, stante la disponibilità dichiarata dal consigliere Domenico Rachele nella nota giustificativa della odierna assenza, il Presidente propone di votare sulla sua elezione e tutti i consiglieri si dichiarano favorevoli a procedere con votazione palese.

DELIBERA n° 18

Elezione e nomina del Vice Presidente del Consiglio d'Istituto

Presenti 18 contrari 0 astenuti 2 favorevoli 16

Il Consiglio approva.

Il Presidente chiede trasparenza nella relazione tra la scuola e l'organo collegiale, per consentire al Consiglio di lavorare in modo proficuo; la scuola deve adeguatamente investire gli organi collegiali delle questioni sulle quali gli stessi devono pronunciarsi.

Il D.S. replica asserendo che per ragioni non legate a lui né agli uffici amministrativi non è stato possibile convocare il Consiglio d'Istituto prima del 07/04/2025 e che nella scuola da lui diretta si opera nel rispetto delle leggi e in trasparenza.

Il consigliere Bartolini rileva che l'obbligo di trasparenza non si esaurisce nel rispetto dell'obbligo di pubblicazione in Amministrazione Trasparente, ma si realizza anche nel consentire ai soggetti interessati e che ne abbiano diritto, di accedere agli atti che li riguardano.

Il consigliere Flamini chiede perché non sia stato convocato il consiglio straordinario richiesto dai consiglieri; il D.S. dichiara che non vi era disponibilità per la data richiesta dai consiglieri; il Presidente osserva che per la data indicata era stata dichiarata la disponibilità.

Si passa alla discussione del **punto 3** all'ordine del giorno:

Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2024

la Giunta dà atto di aver visionato il Conto Consuntivo e il Presidente dispone di passare alla votazione.

DELIBERA n° 19

Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2024

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

- Il Consiglio approva. -

Si passa alla discussione del **punto 4** all'ordine del giorno:

Adesione Rete di Scuole finalizzata al rinnovo convenzione di cassa 2025/2029

Il Presidente dà la parola al D.S. per l'illustrazione del punto.

Il D.S. lo presenta sinteticamente, il D.S.G.A. aggiunge la sua relazione.

DELIBERA n° 20

Adesione Rete di Scuole finalizzata al rinnovo convenzione di cassa 2025/2029

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Si passa alla discussione del **punto 5** all'ordine del giorno:

Autorizzazione affidamento convenzione triennale fotocopiatrici

Il D.S. relaziona sull'affidamento, precisando che si procede con acquisto in Mepa e che si tratta di 7 fotocopiatrici in comodato d'uso; il D.S.G.A. precisa i dettagli dell'affidamento e le condizioni economiche dello stesso.

DELIBERA n° 21

Autorizzazione affidamento convenzione triennale fotocopiatrici
Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Si passa alla discussione del **punto 6** all'ordine del giorno:

Autorizzazione al DS per l'accettazione di donazioni da terzi

Dopo breve presentazione da parte del D.S. e del D.S.G.A. e chiarito che ogni richiesta di donazione deve passare il vaglio del Consiglio d'Istituto, indipendentemente dalla previa autorizzazione oggi all'O.d.G, il Presidente dà luogo alla votazione.

DELIBERA n° 22

Autorizzazione al D.S. per l'accettazione di donazioni da terzi

Presenti 18 contrari 13 astenuti 4 favorevoli 1

Il Consiglio non approva.

Si passa alla discussione del **punto 7** all'ordine del giorno:

Progetto “Tanto dipende da noi” e “Oasi – Bee Responsible - Bee The Change”

Il D.S. presenta il progetto di sensibilizzazione sulla sostenibilità ambientale e dà atto del fatto che in Giunta esecutiva riunita prima dell'odierno Consiglio si è deliberato di inviare, per l'approvazione, i progetti al Collegio Docenti.

Il Presidente propone di deliberare sulla delega al Collegio Docenti per l'approvazione dei progetti inseriti nel punto in discussione.

DELIBERA n° 23

Delega al Collegio Docenti per l'approvazione dei progetti “Tanto dipende da noi” e “Oasi – Bee Responsible - Bee The Change”

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Si passa alla discussione del **punto 8** all'ordine del giorno:

Comunicazione del Ds sui viaggi d'istruzione

Il Presidente dà la parola al D.S..

Il D.S. dichiara che le gite già effettuate sono andate bene e che sono prossime le comunicazioni delle informazioni sui viaggi d'istruzione ancora da effettuare.

Il D.S. dichiara che l'agenzia selezionata per le gite ancora da effettuarsi è Franciscus di Assisi.

Il D.S. dichiara e chiarisce che il Consiglio d'Istituto approva le destinazioni individuate dal Collegio Docenti e approva le modalità di selezione dell'operatore economico.

Il Presidente dichiara che i chiarimenti sulle gite non sono stati forniti e sollecita, già dal prossimo anno scolastico, l'avvio dell'iter amministrativo volto alla realizzazione dei viaggi d'istruzione a partire dal mese di ottobre. Il D.S. dichiara che il Collegio Docenti ha degli

obblighi deliberativi che prevedono delle priorità, tra cui la prima è l'approvazione del PTOF.

Il D.S. chiede sia messo a verbale che occorre unire le forze per il bene della scuola e che non vengano usate risorse per riferire alle autorità cose non vere.

Il Presidente chiede la istituzione di una commissione a supporto degli uffici amministrativi per l'organizzazione delle gite. Le consigliere Succi e Bardani ritengono che la commissione possa essere utile all'organizzazione di tali eventi didattici e a rendere più razionale la definizione dei gruppi, spesso troppo numerosi.

Il D.S. fa presente che i gruppi troppo piccoli sono uno spreco di risorse e che per questa ragione si sceglie di far partire gruppi più numerosi.

Si passa alla discussione del **punto 9** all'ordine del giorno:

Regolamento comportamento in occasione dei Viaggi d'Istruzione

Il Presidente presenta delle eccezioni rispetto al Regolamento proposto, sostenendo che lo stesso necessita di modifiche perché possa trovare corretta attuazione. Il D.S. dichiara che un professore della scuola ha proposto l'adozione di questo Regolamento. Il consigliere Ridolfi segnala che occorre chiedersi perché i professori non si rendono disponibili ad accompagnare i ragazzi in gita. Il consigliere Cherubini dichiara che i professori non accompagnano gli alunni perché devono assumersi una grande responsabilità.

Il Presidente dispone di deliberare sul punto

DELIBERA n° 24

Approvazione Regolamento comportamento in occasione dei Viaggi d'Istruzione

Presenti 18 contrari 7 astenuti 8 favorevoli 3

Il Consiglio non approva.

Si passa alla discussione del **punto 10** all'ordine del giorno:

Modalità revisione Regolamento d'Istituto

Il D.S. propone l'istituzione di una commissione che revisioni il Regolamento d'Istituto ed elabori il Regolamento sui viaggi d'Istruzione.

Il Presidente chiede di deliberare come da proposta del D.S., con la precisazione che i membri della commissione verrebbero individuati più avanti.

DELIBERA n° 25

Istituzione di una commissione per la revisione del Regolamento d'Istituto e per la elaborazione del Regolamento sui viaggi d'Istruzione

Presenti 18 contrari 0 astenuti 1 favorevoli 17

Il Consiglio approva.

Si passa alla discussione del **punto 11** all'ordine del giorno:

Comunicazioni del D.S. riguardo la settimana corta

Il D.S. comunica che per l'istituzione della settimana corta è necessario seguire un iter

funzionale alla realizzazione del progetto stesso. Il Presidente dichiara che, sentite le amministrazioni comunali interessate, le stesse hanno dichiarato che non sussistono problematiche di trasporto né sotto il profilo del bilancio degli Enti.

Il D.S. esibisce una comunicazione, con la quale il Comune di Fratta Todina in persona del Sindaco dichiara che non intende variare l'orario approvato nel 2024, senza addurre alcuna ragione se non la recente adozione del nuovo orario. Il Presidente fa osservare che nella nota sottoposta dal D.S. non risultano esposte ragioni che ostino all'adozione di variazioni orarie, né sotto il profilo dei trasporti, né sotto quello della sostenibilità finanziaria.

Si passa alla discussione del **punto 12** all'ordine del giorno:

Esame del progetto di attuazione settimana corta ed eventuale trasmissione del progetto al Collegio Docenti

Il D.S. chiede chiarimenti sul progetto che a lui risulta poco chiaro.

Il consigliere Ciancaleoni presenta il progetto di settimana corta allegato alla convocazione della odierna seduta.

Il D.S. chiede ulteriori chiarimenti da prodursi in una relazione scritta e ricorda la storia della istituzione della settimana corta nei plessi della scuola ove viene applicata, dichiarando che nel plesso centrale la settimana corta fa fatica a realizzarsi e insiste per la redazione di uno schema più chiaro e leggibile.

Il Presidente dichiara che oggi deliberiamo sull'invio del progetto al Collegio Docenti.

Il consigliere Atanasi chiede chiarimenti al D.S. rispetto alle sorti della settimana corta che vige a Pantalla. Il D.S. dichiara che il modello utilizzato a Pantalla è un ottimo modello che dovrebbe essere valutato anche per gli altri plessi.

Il D.S. presenta una mozione d'ordine in primo livello per avere le idee più chiare e capire se ci sono garanzie scritte per il modello Pantalla, ritenendo più opportuno approfondire, in secondo ordine per rinviare il punto al prossimo ordine del giorno.

DELIBERA n° 26

Mozione d'ordine sul rinvio del punto 12

Presenti 18 contrari 12 astenuti 0 favorevoli 6

Il Consiglio non approva.

Il Presidente propone di deliberare sull'invio del progetto di settimana corta redatto per tutte le sedi dell'Istituto, corredato da relazione illustrativa ed esplicativa.

DELIBERA n° 27

Trasmissione al Collegio Docenti del progetto di settimana corta redatto per tutte le sedi dell'Istituto, corredato da relazione illustrativa ed esplicativa.

Presenti 18 contrari 0 astenuti 0 favorevoli 18

Il Consiglio approva.

Si passa alla discussione del **punto 13** all'ordine del giorno:

Comunicazioni del DS su Progetto Erasmus+

Il D.S. dichiara che i criteri di selezione del Progetto Erasmus+ li delibera il Collegio

Docenti. Il progetto Erasmus+ aderisce ad un progetto che si chiama Natura e Cultura; la commissione regolarmente nominata ha espresso dei criteri pubblicati e ha poi precisato che si sarebbe tenuto conto del criterio della rotazione. La graduatoria provvisoria è stata pubblicata e conteneva degli errori, poi si è verificato il calcolo ed è stato corretto, le persone selezionate non sono state escluse. Il Presidente dichiara che il progetto Erasmus+ non è stato deliberato dal Consiglio d'Istituto. Il D.S. dichiara che il progetto era nel PTOF approvato dal vecchio Consiglio d'Istituto. Il Presidente dichiara che l'approvazione del PTOF è generica, ma poi ogni anno il progetto specifico deve essere sottoposto ed approvato sia dal Collegio Docenti che dal Consiglio d'Istituto. Il Presidente chiede di sapere a quale dei due progetti Erasmus si è aderito e precisa che le modalità di attribuzione del punteggio non sono chiare né rispetto alla media dei voti, né per la valutazione del voto in condotta e tantomeno in relazione alle attività progettuali da indicare nel bando. Il Presidente aggiunge che dopo la pubblicazione della graduatoria provvisoria sono stati pubblicati nuovi criteri; rileva altresì che il cambio di destinazione per le classi seconde avrebbe dovuto comportare la pubblicazione di un nuovo bando, come risulta essere stato fatto l'anno scorso. Sul progetto Erasmus occorre lavorare con tempismo.

Il D.S. dichiara che i criteri di selezione li delibera il progetto; il progetto Natura e Cultura è stato comunicato tardi, con tempi strettissimi per la comunicazione dei nominativi. Il Consiglio d'Istituto quest'anno non ha deliberato perché l'accreditamento è pluriennale, si tratta di un contratto con INDIRE. Natura e Cultura definisce i criteri comuni per tutti, che poi vengono declinati in ogni singola scuola. La commissione è nominata dal D.S., compatibilmente con le esigenze tecniche di competenza e secondo i criteri di incompatibilità. Il D.S. dichiara che tutti gli atti sono presenti in Amministrazione Trasparente.

Il Presidente dichiara che il Consiglio non ratifica l'attività amministrativa realizzata per il progetto Erasmus.

La seduta viene tolta alle ore 21.00

Il segretario verbalizzante
Maria Elisa Bartolini



Il Presidente del Consiglio
Elena Cogorni Proietti



